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оцінці знань, поважне ставлення до студентів і терпіння, доброзичливість, 

вимогливість, взаєморозуміння, зацікавленість в успіхах студентів.   
Отже, сучасні реалії засвідчили: запитом вищої школи в соціально-економічному 

розвитку суспільства є модель висококваліфікованого, добре підготовленого 

викладача, який би поєднував у собі глибоку наукову ерудицію з ґрунтовним знанням 
основ психолого-педагогічної науки та високим рівнем методичних умінь, а також із 

високим рівнем психолого-педагогічної культури.  

Список використаних джерел 

1. Гадамер Х.-Г. Істина і метод. Основи філософської герменевтики /  
Х.-Г. Хадамер. – М., 1988. – С. 39, 41-42, 510-514. 

2. Исаев И. Ф. Профессионально-педагогическаякультурапреподавателя /  

И. Ф. Исаев. – М.: Издательский центр «Академия», 2002. – 208 с.  

3. Чернилевский Д. В. Креативная педагогика и психология [текст]: учеб. 
пособие для вузов / Д. В. Чернилевский, А. В. Морозов. – М. : МГТА, 2001. – 301 с.  

 

   
 

 
 

 

СЕКЦІЯ 2 

ПОЧАТКОВА ОСВІТА В УКРАЇНІ: ПЕРСПЕКТИВИ ТА ПРОБЛЕМИ 

РЕФОРМУВАННЯ 

 

 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ СПІВРОБІТНИЦТВА ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ 

ШКОЛИ З БАТЬКАМИ УЧНІВ 

Бабяр Алла Андріївна, 

студентка 3 курсу, 

напрям підготовки 6.010102 «Початкова освіта», 
Рівненський державний гуманітарний університет  

Науковий керівник : 

Усач Лариса Володимирівна , 

викладач ,кафедра педагогіки початкової освіти, 
Рівненський державний гуманітарний університет 

 

В сучасних умовах координацію виховних дій сім'ї покладено на школу і від 

того, як організована і реалізована робота з батьками учнів значною мірою залежить 

успішність процесу навчання і виховання дітей. Важливим завданням є широке 

залучення батьків, усіх дорослих членів сім'ї до співпраці з педагогічним колективом, 

до активної участі в житті навчального закладу, класу. 

Організація роботи з батьками в освітньому закладі - багатоаспектна і має значні 
педагогічні можливості. Успіх в організації роботи з батьками великою мірою 

залежить від особистості й авторитету педагога, його професійності, високих 

моральних, людських якостей, вміння спілкуватись з батьками, з колегами, з дітьми. 

Особливе місце в цьому процесі  посідає вчитель початкових класів, який є першим, 
хто встановлює контакт із сім'єю учня, і чия компетентність впливає на авторитетність 

освітнього закладу. При цьому існує проблема в  реалізації і побудові взаємин між 

вчителем початкових класів  і батьками.  
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Видатний педагог Костянтин Дмитрович Ушинський висловив багато актуальних 

для сьогодення думок  з приводу того, як саме треба виховувати дітей в сім'ї він 
вважав, що батьки обов'язково повинні добре знати своїх дітей, їхні можливості і 

схильності. В цьому питанні батькам може стати в нагоді педагогічна література. 

Костянтин Дмитрович визначає складові виховного впливу батьків на дітей. Виховати 
справжню людину можна тільки поєднуючи розумове, моральне, трудове та естетичне 

виховання. 

На його думку це треба робити не механічно, а поступово, шляхом 

систематичних вправ, з урахуванням вікових особливостей дітей. Особливу увагу 
батьків К. Д. Ушинський звертав на виховання у дітей навичок культурної поведінки. 

Однак, формуючи у дітей ці навички, педагог радив стежити за тим, щоб моральні 

правила, ставши звичною нормою поведінки дитини, не приглушували живої душі, 

щирості й безпосередності. К.Д.Ушинський давав батькам конкретні поради і з 
приводу того, як викорінювати погані звички. Для цього потрібно знати причини їх 

виникнення у дітей, а потім уже займатися усуненням недоліків. 

Основою морального, розумового й фізичного вдосконалення, на думку великого 

педагога, є праця. Дитину треба привчати до посильної праці з раннього дитинства. І 
ось тут у пригоді може стати, на думку К.Д.Ушинського, гра, яка поступово 

переходить у трудову діяльність.  

Важливі думки висловлював К.Д.Ушинський і з приводу того, як треба 

здійснювати естетичне виховання в сім'ї. Необхідно з раннього дитинства 
пробуджувати в дітях любов до прекрасного— читати їм дитячі книжки, виводити на 

природу, показувати різні картинки, навчати різноманітних пісеньок. Але для цього, 

підкреслював педагог, потрібно, щоб самі батьки були естетично освіченими людьми 

[4]. 
Великого значення проблемі співпраці сім'ї і школи, вихованню дітей у сім'ї 

надавав Антон Семенович Макаренко. Він написав «Книгу для батьків», прочитав по 

радіо багато лекцій про виховання дітей у сім'ї, які в 1940 році були опубліковані 

окремою брошурою «Лекції про виховання дітей». Виховання, зазначав А. С. 
Макаренко, є процес соціальний в широкому розумінні цього слова; виховує дитину 

(добре або погано) все — природа, середовище, явища, речі, але, насамперед, люди — 

«з них на першому місці батьки і педагоги» [2, с. 256]. 

Про роль школи в організації процесу сімейного виховання дітей А. С. 
Макаренко писав: «Сім'ї бувають хороші, і сім'ї бувають погані. Поручитися за те, що 

сім'я виховує, як слід, не можна. Говорити, що сім'я може виховувати, як хоче, ми не 

можемо. Ми повинні організувати сімейне виховання, і організуючим початком 

повинна бути школа, як представниця державного виховання» [2, с.13]. Перед 
сучасною школою поставлені вимоги про підвищення якості освіти і виховання, 

забезпечення більш високого наукового викладання кожного предмету. Якість 

навчання в значній мірі залежить від методичної системи навчання, від уміння вчителя 

використовувати її таким чином, щоб вона сприяла активізації розумової діяльності 
учнів, розвивала творчий потенціал. 

Сім'я може виступати в якості як позитивного, так і негативного фактору 

виховання. Позитивний вплив на особистість дитини полягає в тому, що ніхто, крім 

найближчих для неї в сім'ї людей не любить її так і не піклується стільки про неї. І 
разом з тим ніякий інший соціальний інститут не може потенційно нанести стільки 

шкоди у вихованні дітей, скільки може зробити родина. 

Проблеми родинного виховання все життя хвилювали і Василя Олександровича 

Сухомлинського. Видатний педагог наголошував на значенні сімейного виховання, 
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батьківської педагогіки, тієї найменшої соціальної клітинки, де закладаються основи 

особистості, формуються характер молодої людини, моральні почуття, поведінка. Він 
був переконаний у тому, що успіху у вихованні поколінь можна досягти тільки 

спільними зусиллями сім'ї та школи. «Всі шкільні проблеми стоять і перед сім'єю, усі 

труднощі, які виникають у складному процесі шкільного виховання, сягають своїм 
корінням у сім'ю». В.О.Сухомлинський твердив, що зміцнення сім'ї, вдосконалення 

родинного виховання — одна з найважливіших соціальних проблем, від розв'язання 

якої залежатиме майбутнє нашого суспільства, моральне обличчя молоді [3, с. 4] . 

Головним напрямком в організації співпраці вчителя початкових класів і батьків 
є формування у батьків розуміння приналежності до шкільного освітньо-виховного 

процесу. 

Шкільна успішність є важливим критерієм оцінки дитини як особистості з боку 

дорослих і однолітків. Ставлення до себе як до учня значною мірою визначається 
сімейними цінностями. У дитини на перший план виходять ті її якості, які найбільше 

турбують батьків - підтримка престижу (дома задають питання: «А хто ще отримав 

відмінну оцінку?»), слухняності («Тебе сьогодні не сварили?») і т. д. Досить байдуже 

питання: «Що було сьогодні в школі?» - рано чи пізно призведе до відповідної 
відповіді: «Нічого особливого, все нормально». 

Особистісною особливістю в цьому віці може стати: 

Тривожність. Висока тривожність набуває стійкість при постійному 

невдоволенні навчанням з боку батьків.  
Демонстративність - особливість особистості, пов'язана з підвищеною потребою 

в успіху й увазі до себе оточуючих. Джерелом демонстративності зазвичай стає 

байдужість дорослих до дітей, які відчувають брак уваги до себе в сім'ї.  

Відхід від реальності - спостерігається в тих випадках, коли в дітей 
демонстративність поєднується з тривожністю. Ці діти теж мають сильну потребу в 

увазі до себе, але реалізувати її не можуть через свою тривожність. Незадоволена 

потреба в увазі призводить до наростання ще більшої пасивності, непомітності. При 

заохоченні дорослими активності дітей, прояві уваги до результатів їхньої навчальної 
діяльності і пошуках шляхів творчої самореалізації досягається відносно легка 

корекція їхнього розвитку[1, с. 58]. 

 Для того, щоб вчитель зміг максимізувати позитивний і звести до мінімуму 

негативний вплив сім'ї на виховання дитини необхідно враховувати 
внутрішньосімейні психологічні фактори, що мають виховне значення. Спонукати 

батьків  

- брати активну участь у житті сім'ї; 

- завжди знаходити час, щоб поговорити з дитиною; 

- цікавитися проблемами дитини, вникати у всі складнощі в його житті і 

допомагати розвивати свої вміння і таланти; 

- не чинити на дитину ніякого тиску; 

- мати уявлення про різні етапи в житті дитини; 

- поважати право дитини на власну думку; 

- вміти стримувати себе і ставитися до дитини як до рівноправного партнера, 

який просто поки що володіє меншим життєвим досвідом; 

- з повагою ставитися до прагнення всіх інших членів родини робити кар'єру і 

самовдосконалюватися . 

З цих позицій і визначаються основні завдання роботи вчителя початкових класів 
з батьками молодших школярів: 
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- здійснювати систематичну різнобічну педагогічну освіту батьків, тобто 
ознайомлювати їх як з основами теоретичних знань, так і з практикою роботи з дітьми; 

- залучати батьків до активної участі в навчально-виховному процесі; 

- формувати у батьків потреби в самоосвіті; 

- працювати з дітьми девіантної поведінки; 

-  забезпечувати правовий захист дитини в сім'ї та школі. 
Батьки хочуть бачити своїх дітей гідними громадянами нашого суспільства. Без 

допомоги сім'ї школа не може забезпечити високих результатів виховання. Родина 

впливає на дитину щодня, тому володіє, майже, необмеженими можливостями у 

формуванні її особистісних якостей. 
Здійснювати співпрацю з батьками учнів вчитель початкової школи може 

використовуючи такі форми: 

- класні збори батьків; 

- колективні та індивідуальні консультації та бесіди; 

- лекції та конференції; 

- відвідування сімей учнів; 

- фотомонтажі; 

- оформлення різних за формою і змістом текстових матеріалів; 

- виставки робіт учнів; 

- вечори запитань і відповідей; 

- листування; 

- батьківські університети [5, с. 139]. 

  Для педагога важливо підтримувати контакт з батьками учня, прислухатися 
до їхніх прохань, тому що індивідуальне спілкування не тільки дає можливість 

вчителю впливати на батьків, але й, у свою чергу, багато в чому допомагає йому у 

виборі правильного підходу до конкретної дитини. 

Важливою є побудова партнерських стосунків між вчителем і батьківським 
колективом. Педагог повинен вміти зацікавити батьків у шкільній діяльності класу, 

оскільки їхня участь у заходах, які проводяться в школі, тільки допомогає їм 

підвищити власну педагогічну культуру, що в свою чергу дозволяє батькам краще 

виконувати свої обов'язки як вихователів рідних дітей. 
  Батьки учнів покликані, всіляко зміцнювати авторитет школи і вчителя, 

виховувати дітей у дусі поваги і любові до праці, підготувати їх до суспільно корисної 

діяльності, привчати до дисципліни, піклуватися про їх фізичний розвиток та 

зміцнення здоров'я, стимулювати їх до навчання і усвідомленого вибору професії. 
Природно, що школа повинна використовувати цю допомогу зі сторони родини.  
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